

Секция «Круглый стол "Антикризисное управление в современных условиях"»
**Методы административно-экономического регулирования нефтегазового
комплекса Ханты-Мансийского автономного округа - Югры**
Ибрагимова Ильзира Дамировна

Студент (бакалавр)

Нижневартовский государственный университет, Нижневартовск, Россия

E-mail: i79608049681@mail.ru

Нефтегазовый комплекс Ханты-Мансийского автономного округа - Югры (ХМАО - Югры) играет важную роль в экономике региона и страны в целом. ХМАО - Югра является монопрофильным нефтегазодобывающим регионом. Нефтегазовая промышленность является традиционной отраслью для данного региона. Региональное нефтегазовое пространство ХМАО-Югры представляет собой систему экономических связей, которые воздействуют на территориальное разделение труда.

За последние пять лет нефтедобыча в регионе снизилась, но потенциал прироста годовой добычи ХМАО - Югры высок. Использование этого потенциала округа возможно лишь с применением прорывных инновационных технологий добычи и проведением мероприятий по стабилизации экономического состояния нефтегазовых предприятий и обеспечение их устойчивого и стабильного развития в долгосрочной перспективе[3].

Для стабилизации и обеспечения устойчивого экономического развития необходимо использовать методы экономического регулирования нефтегазовой отрасли региона. Как правило, реализация методов административно-экономического регулирования отрасли осуществляется через макроэкономическое планирование в рыночных условиях. Собрать материалы социально-экономического содержания позволяет осуществить мониторинг финансового экономического состояния, который заложен во все программы развития региона. Эти методы могут быть подразделены на две группы.

К первой группе относят антикризисные методы, которые используются для стабилизации экономической ситуации предприятий нефтегазового комплекса и не допускают ликвидации нефтегазовой добычи и производства в округе.

Ко второй группе методов регулирования нефтегазовой отрасли относят стратегические методы, которые осуществляют реализацию долгосрочных программ и проектов в округе.

В округе более эффективно использовать методы, относящиеся к первой группе. К таким методам антикризисного регулирования и контроля данного сектора экономики округа можно отнести создание региональных органов исполнительной власти, создание отраслевых комиссий, рабочих групп, которые будут выполнять контрольные и регулирующие функции антикризисного характера.

Антикризисные программы округа предусматривают создание отраслевых комиссий, экспертных и рабочих групп. Эти органы осуществляют государственную поддержку предприятий. Также в ХМАО - Югре были образованы следующие специальные органы:

- экспертная группа, которая проводит экспертную оценку представленных заявок на оказание и получение государственной помощи;

- отраслевые комиссии исполнительных органов ХМАО - Югры, которые осуществляют работу с организациями, оказавшиеся в нелегкой финансовой ситуации.

Правительство ХМАО - Югры также применяет мониторинг экономического и финансового состояния предприятий. В округе мониторинг предприятий проводится региональным органом управления по делам о несостоятельности. По результатам мониторинга

выявляются системообразующие предприятия, а также выделяются предприятия, находящиеся в кризисном состоянии.

Важнейшим методом антикризисного регулирования нефтегазового сектора экономики автономного округа является оказание финансовой помощи предприятиям, находящимся в кризисном положении. На практике идея финансовой поддержки предприятий на федеральном уровне является недействительной, но на региональном уровне такой способ поддержки оказывается регулярно[2].

К антикризисным мерам регулирования нефтегазовой отрасли экономики ХМАО - Югры относят организацию и формирование территориальных и отраслевых органов исполнительной власти, а также создаются специальные комиссии и рабочие группы, которые выполняют контрольные и регулирующие функции антикризисного характера.

Также вместе с антикризисными методами Правительство ХМАО - Югры активно применяет стратегические методы регулирования нефтегазового сектора региона. К стратегическим методам входят разработка программных документов, применение новых технологий и инноваций, перестроение структуры нефтяной отрасли и прямые долгосрочные вклады в нефтегазовый сектор.

Важнейшим стратегическим методом экономического регулирования нефтегазовой отрасли, который применяется в округе, является внедрение и использование инноваций. Внедрение инноваций в сфере нефтегазового сектора является важным условием стабильного развития нефтяной и газовой отрасли ХМАО - Югры.

Также к административно-экономическим методам регулирования нефтегазового сектора можно отнести изменение отраслевой структуры. Главной задачей структурных изменений в отрасли, проводимых Правительством ХМАО - Югры является укрупнение и объединение нефтедобывающего и нефтеперерабатывающего производства. Это позволит предприятиям использовать все положительные стороны крупного бизнеса и устранить недостатки.

Рыночная экономика изначально имеет внутренние способности к саморегулированию, однако эти способности не являются самодостаточными. Поэтому при проведении государственного регулирования в нефтяной отрасли применяются различные методы регулирования. В том числе договорное регулирование, лицензирование, расположение мощностей системы нефтяных магистралей при вывозе нефти и нефтепродуктов, тарификация и квотирование. Предприятия нефтегазовой промышленности формируют основной и ведущий сектор экономики округа. Ситуация в нефтегазовой отрасли будет определять основные факторы социального и экономического развития ХМАО-Югры на долгосрочную перспективу[1].

Россия является страной с огромным ресурсным потенциалом. Экономическая, продовольственная, энергетическая, экологическая безопасность страны напрямую зависит от состояния природных ресурсов, и, прежде всего, нефтегазового комплекса. Не смотря на снижение объема добычи нефти в округе, в целом, ХМАО-Югра по объему добычи нефти сохраняет ведущие позиции в экономике страны.

Источники и литература

- 1) Распоряжение правительства ХМАО – Югры от 22.03.2013 N 101-рп (ред. От 26.09.2014) «О стратегии социально-экономического развития Ханты-Мансийского автономного округа – Югры до 2020 года и на период до 2030 года».
- 2) Стратегия социально-экономического развития Ханты-Мансийского автономного

окуруга –Югры до 2020 года. Одобрена распоряжением Правительства ХМАО – Югры от 20 июня 2007г. № 237 – рп [Текст]// Собрание законодательства ХМАО –Югры от 29 июня 2007 г. №6.

- 3) Югра – взгляд в будущее. Обзор социально -экономического развития Ханты-Мансийского автономного округа – Югры / Кол.авт. – Екатеринбург, 2006.

Слова благодарности

Спасибо экспертным советам секций и оргкомитету конференции за возможность отправить свой доклад на конференцию "Ломоносов -2015"! Буду очень рада принять участие в очной форме конференции! Буду ждать вашего ответа по поводу очного участия!